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1 ввЕдЕниЕ
1.1 НастоящЕlя инсцукция распространяется на систему измерительную массового

расхода (массы) перегретого пара на тепловом пункте объекта <Внешние тепловые сети ТЭЩ-2-
Комплекс> ОАО кТАНЕКО) пар 45 ата паропровод JФ1, изготовленную по техническоЙ

докр{ентации ОАО кТАНЕКО>, г. Нижнекамск, и принадлежащую ОАО кТАНЕКО>,
г. Нижнекамск, и устанавливает методику первичной, периодическоЙ поверки при вводе в

эксппуатацию и при эксплуатации, а также после ремонта.
1.2 Система измерительнм массового расхода (массы) перегретого пара на тепловом

пункте объекта <Внешние тепловые сети ТЭЩ-2-Комплекс> ОАО кТАНЕКО) пар 45 жа
паропровод ]ф1 (далее - ИС) предназначена дJuI измерениrI, преобразования, обработки,
хранения и индикации измерительньD( сигналов абсоrпотного давления, перепада давления и
температуры; расчета массового расхода (массы) перегретого пара (далее пар) на

установленном в трубопроводе стандартном сужающем устройстве в соответсТВии с

ГоСТ 8.586.1-2005, ГоСТ 8.586.2-2005 и ГоСТ 8.586.5-2005.
1.3 Принцип действпя ИС закJIючается в непрерывном измерении, преобразовании и

обработке с помощью тепловыtIислитеJuI СПТ961.2 (Госреестр Jф 35477-07) (далее - СПТ961.2)
входньD( аналоговьD( унифицированньD( электрических сигнtlпов сиJIы постоянного тока от 4 до
20 мА, поступающих от датtIика перепада давления измерительного VEGADIF модификации 65

(Госреестр Nч 38285-09), дат.Iика давления <MeTpaH-150TA4D (Госреестр М 32854-09),
термопреобразователя с унифицированным вьIходным сигнЕ}лом Метран-276
(Госреестр М 21968-1l) (далее - Метран-276).

I.4ис обеспе.плвает одновременное измерение следующих парап{етров пара:

абсо.rпотное давление, перепад дulвления и температура. По измеренным абсоrпотному давлению
и температуре СПТ961.2 производит расчет теплофизических свойств пара согласно МИ 245l-
98. .Щалее автоматически вьшолняется расчет массового расхода (массы) пара.

1.5 ИС состоит из одrой рабочей измерительной линии (Ду 300 мм).
1.6 Поверка ИС проводится поэлементно:

- поверка средств измерений (далее - СИ), входящих в состав ИС, осуществJuIеТся В

соответствии с их методикzlN,Iи поверки;

- контроJIь линейно-угловьIх размеров стандартного сужающего устройства (далее -
СУ) - лиафрагмы по ГОСТ 8.586.2-2005 проводят по ПР 50.2.022-99;

- относительную расширенную неопределенность (пределы относительной
погрешности при доверительной вероятности 0,95) ИС при измерении массового расхоДа
(массы) перегретого пара опредеJUIют расчетным методом в соответствии с настоящей
методикой.

Интервал меr(ду поверкttми СИ, входящих в состав ИС, - в соответствии с описаниrIми

типа на эти Си.
Интервал между поверками стандартного СУ - диафрагмы по ГОСТ 8.586.2-2005

три года в соответствии с докуN(ентом кИнструкция. ГСИ. Расход и масса перегретого пара.

Методика выполнения измерений на измерительном комплексе перегретого пара с давлением
45 кгс/см2 и корректироваIIным межповерочным интервzшом сужающего устройства,
принадлежащего оАо кТАНЕКО), аттестованньш ГЩИ си ооо (СТП>>, свидетельство об

аттестации методики (метода) измерений }lЪ23-123-09 от 31.07.2009 г.

Интерва-п между поверкЕlми ИС - 3 года.

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

2.1 При проведении поверки должны быть вьшолнеЕы операции, приведенные в

таблице 2.1.

оца пе по
Jф
пlп

Наименование операции
Номер пункта

методики поверки

1 пповеока технической документации 7.I

2 Внешний осмотр ИС 7.2
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пlп
Наименование операции

Номер пункта
методики поверки

J опробование Ис 7.з

4 Определение метрологических характеристик ИС 7.4

5 Оформление результатов поверки 8

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

3.1 При проведении поверки применrIют эталонные п вспомогательные СИ,
приведенные в таблице 3.1.

3.2.Щопускается использование других этаJIонньD( и вспомогательньD( СИ, по своим
характеристикам не уступающих указанным в таблице 3.1.

3.3 Все применяемые СИ должны иметь действующие свидетельства о поверке.

Таблица 3.1 - Этаrrонные и вспомогательные СИ
м
пlп

Наименование этtUIонного и вспомогательного СИ,
метрологические и технические данные

I

Барометр-анероид
до 790 мм рт.ст.,
ТУ 2504-1797-75:'

М-67 с пределill\.tи

погрешность измерений
измерений
+0,8 мм

от 610

рт.ст., по

2
Психрометр аспирационный М34, пределы измерений влажности от 10 дО 100 О/о,

погрешность измеренпй +5 о/о:

J
Термометр ртугньй стеклянньй ТЛ-4 (Nэ2) с пределап{и измерений от 0 до 55 ОС ПО

ГОСТ 28498-90. Цена деления шкаJIы 0,1 ОС;

Калибратор многофункционrrльньй MCS-R:

-диапазон воспроизведения сипы постоянного тока от 0 до 25мА, пределы

допyскаемой основной погрешности воспроизведения +(0,02 О/о показанцдl lдЦ}_
5

Программньй комплекс кРасходомер-ИСО> модуль: кСтандартЕые сух(ающие
чсmойства>

4 ТРЕБОВАНИЯ ТЕХНИКИ БЕЗОIIАСНОСТИ И ТРЕБОВАНИЯ
К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

4.1 При проведении поверки необходимо соблподать следующие требования:
_ корпуса применяемьтх СИ должны быть заземлены в соответствии с их инстрУкциями

по эксплуатации;

- ко всем СИ долхен бьrгь обеспечен свободный доступ дJIя заземления, настроЙки и

измерений;

- работы по соединению вспомогательньD( устройств должны вьшопш{Ться До

подключения к сети питания;

- к работе долlкны допускаться лица старше 18 лет, имеющие необходимую
квалификацию и обуrенные работе с ИС, изучившие экспJryатационную документацию ИС и
средства поверки, а также прошедшие инструктахt по техЕике безопасности в установленном
порядке и оснащенные средствчtми индивидуальной защиты.

4.2Прtl проведении поверки привлекаемьй персонал должен соб.шодать требования

пожарной безопасности, производственной санитарии и охране окружающей среды,

установленные дJUI предприятий нефтегазовой отрасли, в предприятии-работодателе и В

ОДО кТДНЕКО), а также требования действующих прulвил и нормативньD( докуil(ентоВ:
_ в области охраны труда и промышленной безопасности ПБ 08-624-03 кПравИЛа

безопасности в нефтяной и газовой промышленности) и ПБ 03-585_03 кПравила устройства и
безопасной эксплryатации технологическЕх трубопроводов>;
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- в области пожарной безопасности ФЗ от 22 июJuI 2008 г. }lЬ123-ФЗ <Технический

регл:lI\,Iент о требованилr пожарноЙ безопасности> и ППБ 01-03 кПравила пожарноЙ
безопасности в Российской Федерации>;

- в области соблюдения безопасной экспJryатации электроустЕlновок ПОТ Р М-016-
2001 (РД 15З-34.0-03.15М0) <Межотраслевые правила по охране труда (правила безопасности)
при эксплуатации электроустtlновок);

- в области охраны окружающей среды Федеральным зilконом от 10.01.2002 г. ].lЪ 7-ФЗ
<Об охране окружtlющей среды>.

4.3 Площадку ИС содержат в IlиcToTe, не доIryскают угечку и вьцелений пара в
окружtlющую среду и оборулуют первиIIными средствtlми пожаротушения в соответствии с СП
5.13130.2009 кСистемы противопожарной заIциты. Установки пожарной сигнализации и
пожаротушения чвтоматические. Нормы и прtlвила проектировЕlния)). Вьшолнение поверки
прекращают при обнаружении теtIи в cBapHbD( и фланцевьD( соединениях.

4.4 Вторичную аппаратуру и щиты управления относят к действующим
электроустilновкtlп{ до 1000 В, на которые распространяют кПравила устройства
электроустtlновок) и <Правила технической эксплгуатации электроустЕlновок потребителей>.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

5.1 При проведении поверки должны соблподаться следующие условия:
- температура окружающего воздуха, ОС 20+5

- относительнiш влажность, Ой

- атмосферное давление, кПа
- напряжение питilния переменного тока, В

- частота питающего нtшряжения, Гц

от 30 до 80
от 84 до 106

220;iZY;

50+1

5.2 Вибрачия, тряска, удары, накJIоны, электрические и магнитные поJIя, кроме
Земного, влиr{ющие на работу приборов, должны отсутствовать.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 Подготовка к поверке ИС
Перед проведением поверкиИС вьшолtulют следующие подготовительЕые операции:

- проверяют линейно-угловые размеры стЕlндартного СУ - диафрагмы, определенньrх в

соответствии с ПР 50.2.022-99 и указанньD( в паспорте на СУ, на соответствие ГОСТ 8.586.2-
2005;

- проверяют соответствие акта на ycTulнoвKy стандартного СУ диафрагмы
требованиям ПР 50.2.022-99, проверяют в tlкTe вьшолнение требовшlий ГОСТ 8.586.1-2005,
ГОСТ 8.586.2-2005;

- проверяют соответствие конструкции и длин прямьD( rIacTKoB требованияr,r

ГОСТ 8.58б.1-2005, ГОСТ 8.586.2--2005 и ГОСТ 8.586.5-2005;

- эталонные СИ и вториtIную (кэлектрическую>) часть ИС устанавливЕlют в рабочем
положение с соблюдением указаний экспJryатационной документации;

- этzlлонные СИ и вториtшую (кэлектрическую>) часть ИС вьцерживzlют при
температуре, указанной в п.5.1, не менее 3 часов, если время их вьцержки не указаIIо в
эксплуатационной документации ;

- осуществJuIют соединение и подготовку к проведению измерений этalлонньD( СИ п
ИС в соответствии с требованпями экспJrуатационной докуIиентации на этЕlлонные СИпИС.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Проверка технпческой документацпп
При проведении проверки технической документации проверяют :

- нЕtпичие паспорта на ИС;
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- нitлиIме свидетельства о предьцущей поверке ИС (при периодической поверке);

- наличие методики поверки наИС;
- налиIпtе паспортов СИ, входящих в состав ИС;

- нilпиtме паспорта на стандартное Су - диафрагму;

- наличие методики поверки на ИС;
* нЕtличие действующих свидетельств о поверке СИ, входящих в состав ИС.

7.2 Внешний осмотр ИС
7.21При проведении внешнего осмотра ИС контролируют вьшолнение требований

технической докуплентации, ГОСТ 8.58б.5-2005 к монтажу СИ, стандартного СУ - диафрагмы,
измерительно-вьIчислительньD( и связующих компонентов ИС.

72.2При проведении внешнего осмотра ИС устанавливЕlют состав и комплектность
ис.

Проверку выполняют на основании сведений, содержащихся в паспорте на ИС. При
этом контролируют соответствие типа СИ, указанного в паспортах cocTaBнbIx частей, записям в
паспорте на ИС.

7.2.З Результаты проверки считzlют положительными, если внешний вид, маркировка и
комплектность ИС соответствуют требовЕlниям техЕической докуплентации.

7.3 Опробование ИС
7.3.1 При опробовании проводят подтверждение соответствия програп,rмного

обеспечения (ПО) ИС.
7.3.2 Проверяют подлинность ПО ИС сравнением номера версии и контрольноЙ суммы

ПО с исходной, которчш бьш зафиксирована при испытаниях в цеJuIх угверждения типа и
отражена в описании типа.

7.3.3 Проверку номера версии и контрольной суплмы ПО ИС осуществJuIют следующим
образом:

1 Нажимая Еа кнопку <Меню> СПТ961.2 выйти на начальньй экран. На дисплее булет
отображаться <Прибор СП1 СП2 СП3).

2 Переместить курсор на пункт кПрибор> стрелкzlми влево/вправ9 q(р и (>)).

3 Войти в пункт кПрибор>, нажав кнопку со стрелкой вниз. Появится экран: <Вьтчr,Iсл

НС ВВД Тест>.
4 Перемеситься на пуfiкт кВВ.Щ> (ВВД - ввод данньгх) стрелками влево/вправо (<) и

<<>>>, войти в пункт кВВ.Щ>, нажав кнопку со стрелкой вниз.
5 Появится экран с нижней строкой <<012З456789.-Е).

б Необходимо ввести адрес параметрц в котором хрztнится версия прошивки (I]O):

099н00.
7 Дllя ввода адреса переместиться стрелкЕlIчIи влево/вправо <<{>l и <<)>> на нужную цифрУ

(в нашем слrIае 0). Ввести цифру, нажав стрелку вверх.
8 Щифра 0 долхна появится в верхней строке экрана.
9 Дна_тlогично ввести цифры (99>. Буква ((HD появится автоматически. Ввести цифры

к00>.
10 На экране будет отображаться верхняJI строка вида к099н00:СПТ96|.ХvYY-ZZZZ>>,

где YY - номер версии ПО,ZZZZ - контрольная cyluмa ПО прошивки.
l l Идентификачионные данные ПО, указанные в открывшемся окне должны

представленным в таблице 7.1.

поаблица - Идентификационные данные
Идентификационные данные (признаки) Значенпе

Идентификационное наименование ПО По прошивки
Номео веDсии (идентификационньй номер) По 961.2v0l
цифровой идентификатор По D8A4
Алгоритм выtмсления цифрового идентификатора По CRC16
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7.3.4 Проверяют возможность несанкционированного доступа к ПО ИС.
7 .З .4.I Резупьтаты опробования считilют положительными :

- если контрольнчш супма и номер версии ПО совпадают с исходными (которые была
зафиксированы при испытанил( в цеJuD( угверждениJI типа и отражены в описании типа);

- если искJIючается возможность несанкционированного доступа к ПО ИС.
7.3.5 При опробовании проверяют работоспособность ИС в соответствии с технической

докуN{ентацией фирмы-изготовителя без определения метрологических характеристик при

задании входньIх сигнЕIлов в СПТ961.2 (от 4 ло 20 мА).
7,З.5,| Привести ИС в рабочее состояние в соответствие с технической докрлентациеЙ

фирмы-изготовитеJuI на нее. Проверить прохождение сигIIаJIов средств поверки, имитирующих
измерительные сигналы (от 4 до 20 мА). Проверить на дисплее монитора операторской станции

управления ИС плц на дисплее СПТ961.2 показания по регистрируемым в соответствии с

конфигурацией ИС параметрЕtм технологического процесса (перепад давления, абсо.tпотное

давление, температура).
7.З.5.2 Результаты опробования стIитаются положительЕыми, если пРИ

увеличении/уменьшении значения входного сигнапа (от 4 до 20 мА) соответствующим образом

измеIUIютСя значения измеряемой величины на дисплее монитора операторской станции

управлениJI иС или на дисплее спт961.2 (перепад давления, абсоrпотное давление,
температура).

7.4 Определение метрологшческих характерпстик ИС
7.4.1 Определение основной приведенной погрешности преобразования входIЬIх ана-

логовьIх сигналов (от 4 до 20 мА) иС в цифровое значение измеряемого параI\,Iетра

7 .4.| .| отключают первичные измерительные преобразователи измерительньIх каналов

(далее - ик) ИС п подкJIючtlют калибратор к соответствующим каналам, включЕUI линии связи.

С помощью калибратора устанавливают на входе канала ввода аЕалогового сигнала (от 4 до

20 мД) ик иС электрический сигнал (от 4 до 20 мА), соответствующий значениям измеряемого

параметра. Задzrют не менее пяти значений измеряемого параý,rеца, равномерно распределен_
HbIx В пределЕж диапазона измерений. В качестве реперньж точек принимаются точки соответ-

ствующие I Уо*,25 оh, 50 о^, 75 о/о п 99 оh* диапазона входIого анirлогового сигнала силы по-

стоянного тока (от 4 до 20 мА).

Примечание -*Вкачествекрайню<реперныхточекукzваны lо/оп99 7одиапазона(вдоляхсоответ-
ственнО0,0iи0,99)..ЩогryскаетсЯприменrIтЬ.гпобоедругоезначениевдиапазонеотOдОl%(вдоJUIхотOпо0,0l)
дrя нижней реперной точки и от 99 до l00% (в доJlях от 0,99 до 1,0) д.тlя верхней реперной точки.

Считьrвают значения входного сигнала в единицах измеряемого
операторской станции управленпяИС или с дисплея СПТ961.2.

'1.4.t.2 По результатам измерениЙ, вьшолненньD( в соответствии С

реперной TotIKe рассчитывают приведенную погрешность преобразования
(от 4 до 20 мА) в цифровое зЕачение измеряемого параметра по формуле

l _I
твп = l00 %, (1)

'mш lпiп

где 1* - покЕванияИС в Ёой реперной то,псе, мА;

{, - показания калибратора в Ёой реперной точке, мА;

Ir* -максимЕlпьное значение границы д{апазона анаJIогового сигнаrrа, мА;

I,, -минИмальное значение границы .щrапчвона аналогового сигнала, мА.

Еспи показанияИС нельзя просмотреть в мА, то при линейной фу"*ц"" преобразова-

ниrI ее рассчитывают по формуле

параметра с монитора

п,.7.4.|.l, в каждой
аналогового сигнала

(2)
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где \* - максимальное значение измеряемого параметра, соответствующее максимttльному

значению границы диilпil!она аналогового сигнапа (Ir*), в единицах измеряемой ве-

личины;

\, - минимчtльное значение измеряемого параметра, соответствующее миним€lльному

значению границы диапzвона аналогового сигнала (I^,n), в единицЕIх измеряемой ве-

личины;
Yл, - значение измеряемого пapalvIeTpa, соответствующее задаваемому анЕUIоговому сигна-

лу (от 4 до 20 мА), в единицч}х измеряемой величины. Считквают с операторской
станции управления ИС uли с дисплея СПТ961.2.

7.4.|.З Результаты поверки считчlют положитеJIьными, если приведенные погрешности
преобразования входного аналогового сигнала (от 4 до 20 мА) в цифровое значение
измеряемого парап{етра, найденные по формуле (1), не вьгходят за предепы +0,05 О/о.

7.4.1 Определение относительной расширенной неопределенность (пределов
относительной погрешности при доверительной вероятности 0,95) ИС при измерении
массового расхода (массы) перегретого пара

7.4.I.1Относительную расширенную неопределенность (пределы относительной
погрешности при доверительной вероятности 0,95) ИС при измерении массового расхода
(массы) перегретого пара рассчитывают рrIным способом по ГОСТ 8.586.5-2005 ипи с
применением программного комплекса кРасходомер-ИСО> по ГОСТ 8. 5 8б. 5-2005.

7.4.I.2 Расчет относительной расширенной неопределенности (пределов относительной
погрешности при доверительной вероятности 0,95) ИС при измерении массового расхода
(массы) перегретого пара производится с использованием данньD( о физических свойствах
перегретого пара и при сочетании входньD( параметров абсо.гпотного давления (от Pmin до Рr*),
перепада давления и температуры (от tmiпдо tmaK).

7.4.I.3 Расчет относительной расширенной неопределенности (пределов относительной
погрешности при доверительной вероятности 0,95) ИС при измерении массового расхода
(массы) перегретого пара проводят с учетом составJuIющих неопределенности измереншf,,

обусловленньIх методом измерениrI, условиями соответствия монтажа диафрагмы на
трубопроводе ГОСТ 8.586.2-2005; неопределенности внугреннего диrlметра измерительного
трубопровода; неопределенности д4Еlметра отверстия сужaющего устройства (стандартной

диафрагмы); неопределенности результата измерения перепада давления, абсолютного

давления, температуры; неопределенности вьItIисления расхода.
7.4.1.4 Результаты поверки считЕlют поло)Iо{тельными, если относительнiU{

расширеннtш неопределенность (пределы относительной погрешности при доверительной
вероятности 0,95) ИС при измерении массового расхода (массы) перегретого пара не вьIходит
за пределы +3,0 Уо.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 Результаты поверки ИС оформляют протоколом произвольной формы с указанием
даты и места проведеЕия поверки, условий поверки, применяемьIх этчrлонов, результатов
расчета погрешности.

8.2 При положительньD( результатах поверки оформллот свидетельство о поверке ИС в
соответствии с ПР 50.2.006-94. К свидетельству о поверке прилагаются протоколы с

результатап{и поверки ИС.
8.3 Отрицательные результаты поверки ИС оформJuIют в соответствии с ПР 50.2.006-

94. При этом свидетельство аннулируется, клеймо гасится, п ИС, не прошедшая поверкУ,
бракуется. Вьшисьвают кИзвещение непригодности) ИС к применению с указанием причин
непригод{ости в соответствии с ПР 50.2.006-94.
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